

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



古蜀文化“三星堆”

“躺了千年，盼望与你相见；看了千遍，守望古蜀桑田。”这就是“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆的缩影。

三星堆，一个神秘的国度，一块神奇的土地。它蕴含着古蜀文化的奥秘，珍藏着古蜀先民的足迹；它是华夏文明的一座历史丰碑，更是中华宝库中的一颗耀眼明珠。

破土而出、喷薄而发的三星堆是古蜀文化的杰出代表，是中华文明的发源地，是古蜀国的文化、经济、政治中心。古蜀先民们经过2000年的繁衍生息，在

这里建起了城市，建立了国度，创造了辉煌的三星堆文化。

时光如水、岁月如歌，如今的三星堆已成为享誉世界的旅游胜地。它名扬天下，声震环宇，它那悠久的历史、璀璨的文化和神秘的“面纱”吸引着世界各地的人们前来驻足观光。

三星堆出土的文物美妙绝伦，琳琅满目。在众多文物中最引人注目的是两棵高大雄伟的青铜神树，一棵是太阳出生之初的东方神树——扶桑；而另一棵则是太阳落下之处的西方神

树——若木。驻足细看，你会发现两棵树上都有一群小鸟，传说它们是火神毕方的孩子，是王母娘娘的使者，是太阳的象征。

在三星堆出土的文物中，还有一件国之重器，它就被誉为世界铜像之王的“青铜大立人像”，它的高度竟然达到了二点六二米，是迄今为止世界上现存最高、最完整的青铜立人，像被誉为“东方巨人”。

古蜀文化三星堆，美丽广汉我的家。灿烂的文化孕育了它独特的风格，

辉煌的历史展现了她历尽沧桑的面容。广汉物美、人美、文化更美！

广汉市第九小学
五(1)班 徐诗然
指导教师 陈大会

点评

三星堆，一个神秘的国度，一块神奇的土地。作者在文中热情洋溢地赞美了三星堆的文化、历史和文物，采用举例子、列数字的说明方法让我们对三星堆有了更深刻的认识 and 了解。

感谢

我的家乡在农村，背后有一座大山，我和奶奶一有空就会上山去找找有没有野生的、可以食用的东西，这座大山给予了我们很多很多。

“孙子，快点儿起来了，快点儿！今天天气好，我们上山去看看。”奶奶走进我的房间大声说。上山，我可是最喜欢的了。

一听要上山，我一跟头从床上跳下来，以最快的速度穿好衣服，吃完早饭，拿上我的小锄头就上山了。

这几天正值许多水果成熟的时候，我在上山的途中发现了几棵野生的桑树，桑树上结满了许许多多的桑葚。“孙子，快过来，这里有好多的桑果子，快来摘一些，等会儿回去洗洗吃。”奶奶边朝我招手边说道。

我朝着奶奶的方向跑过去，这几棵桑树上结的桑葚多得看不见叶子了。我伸出手朝桑树上的果子伸去。“哇！这颗桑果子也太大了吧，就像是一条紫色的大毛毛虫。这个一定很好吃。”说罢，我伸出手，摘下了桑葚。

摘完桑葚，我们又朝着山里走去，没走多久，我们停下了脚步。原来，奶奶被一些非常香的金银花给吸住了眼球。奶奶说：“这金银花可是个好东西，可以用晒好后的金银花泡水，还可以入药。”我对奶奶说：“这金银花就是你平常喝的那个苦东西吗？我觉得和这个不一样呀，这个这么香。”“你小孩子懂什么呀！”奶奶边说边用手摘金银花，不一会儿就摘了一大袋子。

回家的时候我们走了一条小路，在一座荒废的房子面前，我们看到了一株特别大的樱桃树上结满了樱桃，便摘了一些回家去，这樱桃又大又甜。

这一次，我们收获了许多东西，都是大山的馈赠，我感谢这座大山，感谢山上的一切。

剑阁县开封小学校
六(4)班 杨思珏
指导教师 李大苍

点评

作者选材新奇，以独到的眼光感谢的是“大山的馈赠”，摘桑葚、采金银花、吃樱桃，把农村老人带孩子的情趣表现得淋漓尽致，使人耳目一新。

春风有你，志愿有我

梵高说过“爱之花绽放的地方，生命便能欣欣向荣”。突如其来的疫情席卷了整个中国，一群有着大爱的志愿者们如朵朵盛放的花儿开遍了祖国大江南北，所到之处，满地芬芳。从此，当志愿者的种子深深地埋在了我的心里。

千盼万盼，终于有个机会我也能当志愿者了，学校组织红领巾宣讲团对“预防火灾”进行宣传，我非常荣幸成为其中之一，心里乐开了花。

我满脸兴奋地接过宣传稿，迫不及待地学习起来，一下课就赶紧背稿子，回到家里也毫不放松，走路背，吃饭背，就连上厕所都在背，直到眼皮和下眼皮打起了架，终于能够熟练地背诵了，我才安然入睡。

第二天，老师带我们出了校园，虽然我已经背得滚瓜烂熟了，可一路上我还是惶恐不安，生怕一会儿忘词，心里像揣着一只活蹦乱跳的兔子，紧张得不得了。

我紧紧地捏着宣传单，来到了广场上。同学们像一只只活泼可爱的小鸟，一个劲儿地跑出去发传单。只有我，一动不动地站在广场中间不知所措，一张脸涨得通红。我在心里暗

暗给自己鼓劲：“别怕，相信自己一定能够当好志愿者！”我犹豫了一会儿，打量着周围的一切，眼看同学们都要发完了，而我还有整整一摞，心里更着急了，像热锅上的蚂蚁团团转。

我深吸了一口气，握紧了拳头，心一横，朝着人群走去，我熟练地将手里的宣传单礼貌地递给过往的叔叔、阿姨、爷爷、奶奶，一边发一边说：“防火安全，人人有责；请大家爱护我们的花草树木，爱护我们的森林……”他们微笑着说：“谢谢，谢谢！”

不一会儿，手里只剩下十张了，我见坐在一旁的老奶奶们正在向我招手，便从容地走上前，有声有色地演讲起来：“森林有着地球之肺的美称，我们要爱护森林……”传单发完了，我在广场中央走着走着，忽然看见一个大叔将手里的卫生纸往地上随手一扔，卫生纸像一片飘零的树叶可怜巴巴地躺在冰冷的地上。

我走上前捡起卫生纸，刚想去提醒大叔，“叔叔会不会嫌我多管闲事呀！如果我去提醒他，会不会挨骂呢？”我的脚不由得往后退了几步，可是我又一想，如果不去，他就不会认识到自己的错误。

为夏天合奏。

夏天在哪里？在飘香的果园里。一个个又大又圆的西瓜，懒洋洋地躺在地里，享受着夏天的温暖；小香瓜，圆溜溜的，像小皮球似的，大老远就闻到它那香甜的味道；草莓笑红了脸，一个个芝麻似的小粒映在它那红彤彤的脸上；又大又红又饱满的樱桃挂满枝头，红绿相间，非常好看。

夏天在哪里？在人们的身上。人们换上了单衣、T恤和衬衫，有的孩子穿着背心和小裤衩到处乱跑。放学铃响了，同学们涌向超市和小店，那里的雪糕、冰激凌瞬间没了。

夏天在哪里？在一望无际的田野里。田边的柳树枝比以前更加碧绿油亮，田野里的小麦长得多嫩啊，远远望去，像铺满一地的绿地毯。

于是，我鼓起勇气走到他面前，礼貌地说：“叔叔，垃圾要扔在垃圾桶里，请不要随处乱丢。”他愣了一下，抬起头瞪了我一眼，我毫不畏惧，也一直盯着他，接着说：“爱护环境就是爱护我们自己的家园，叔叔请你以后将垃圾扔进垃圾桶里。”半分钟过后，他说：“好吧，我改正，谢谢你帮我纠正了这个错误。”

我的心里就像吃了蜜一样甜，我知道，我捡起的不仅仅是一张纸屑，更是爱护环境的好习惯，还有我敢于纠正错误的勇气，我为我自己而骄傲。

志愿者活动让我收获了勇气，收获了快乐，遇见了更好的自己。未来我还要继续当志愿者，为社会作更多的贡献！

青神县实验小学
五(6)班 吉泳贞
指导教师 汪红梅

点评

作者用生动流畅的语言将自己如愿当志愿者的经历清楚地描写了下来，对人物的语言、神态、动作都进行了精心的描写，取材新颖，构思巧妙。

夏天在哪里？在那五颜六色的菜园里。你瞧，挂满枝头的黄瓜，水灵灵的；红彤彤的西红柿一个挨着一个，像亲兄弟一样依偎着；紫色的茄子，沉甸甸地挂在藤蔓上；一串串绿色的辣椒在争着谁长得大，谁长得长。

夏天，它多姿多彩，迷人可爱。遇见夏天，真好！

江苏省东海县牛山小学
五年级 陈拂晓
指导教师 杨运洲

点评

文章采用总分总的形式，通过六个问句，回答了夏天在池塘里、森林里、果园里、人们身上、田野里以及菜园里，比喻、拟人、排比句等运用合理。

夏天在哪里

春，飘飘然地走了，迎面而来的是夏。炙热的太阳像一把红彤彤的钥匙，打开了夏天的大门。

夏天在哪里？在迷人的池塘里。池塘里的荷花开了，像一位绝世佳人，妩媚动人；而荷叶像一个个碧玉圆盘，用“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”来形容再恰当不过了。蜻蜓慢悠悠地落在荷叶上，似乎把这里当成了临时“停车场”，又好像当成了它洗澡的地方。

夏天在哪里？在郁郁葱葱的森林里。知了在树上“知了，知了”地叫着，似乎在为夏天的到来唱着优美的歌声，鸟儿们也在放声歌唱。风刮过，树叶“沙沙”地响了起来，似乎在

回乡

双眼不自觉定在那棵核桃树上，双手倚着头，仿佛手一放下那颗空空的脑袋就要坠下似的。一夜之间，它长了一个儿，院落旁的栋栋房屋成了一朵朵可爱的蘑菇，可是除了满院子疯跑的孩童别无热闹之处了。

暑假如约而至，快乐亦不期而达。但宅家久了，终归乏味无趣，朋友圈里的旅行如夏日星辰般可望不可及。心中羡慕竟也不知何时而起，竟难以抑制。眼见七月已过半，怨起父母没能带我外出游玩，他们却是一脸无奈。“明天带你回趟老家怎么样？”父亲眉头一松笑着说。我兴奋的回答道：“好啊！好啊！”

今年暑假，再次返回这个恰似熟悉的地方。公交车走走停停，心里的雀跃早已按捺不住。开口第一句是“你好”还是“好久不见”？是走过去拍拍他们的后背，还是奔跑着迎面而上给他们一个大大的拥抱？是一起奔跑在路上，还是玩起小时候回家吃饭前总要再来一次的游戏？

不难想到，我们真正的见面，想象中的热情消失在几张似笑非笑的熟悉的脸庞上。太阳底下，尴尬的对视和突如其来问候连成一幅还算贴切的油画。视线逐渐被拉长，一块块大小不一的水泥坝子，仍是这里凸起一块，那里凹下一块，就像是精心制作的月球表

面。我们奔跑在那一块最大的晒坝上摔了个正着，正因为我们手拉着手，她摔破了左腿，我摔破了右腿，可哭啼声怎么也听不见。那时光记忆的零散碎片，拼出的是儿时的全景。

不经意间，月亮悄然滑上村口那棵偌大的核桃树上，我们决意在老家寄宿一晚。夏日老家的夜晚是这样的奇妙，窗外的星星不停地向我眨着眼，云层里透过皎洁的白光，让我想起了嫦娥奔月的故事，牛郎织女的佳话。

时间就像小时候的七月阳光，仿佛取之不尽，用之不竭。我们整天沉浸在游戏的欢乐中，从来不会有这样那样的烦恼。每天一睁眼，日子就像展开了一

张纯净的白纸，静待斑斓色彩挥洒而上。

霎时，一道闪电铺天盖地而来，随之只觉两耳震聋发聩，我静静地闭上双眼，准备迎接明天灿烂的阳光。

宣汉县胡家中学
九(3)班 王语嫣
指导教师 邱晓容

点评

作者通过写家乡的核桃树、回乡的颠簸小路、童年无忧无虑的生活，记录暑期有意义的事情，体现了作者积极的生活态度。文章语言优美，情感真实而细腻。

贪吃熊的故事

从前，有一只胖墩墩的熊，憨态可掬的模样挺可爱，就是相当贪吃，它的贪吃已经达到一种境界，无人能敌。你瞧，就连睡觉都还在吧唧吧唧嘴巴，好像美梦中也在享受美食，所以我叫它贪吃熊。

一天，贪吃熊正在思考着吃什么，电视里刚好在播放一档《甜点如何做》的美食节目，贪吃熊立刻蹲在电视机前聚精会神地看了起来。厨房里，白兔女士正讲准备的材料：“今天我们来做甜甜圈，要准备的材料有巧克力、面粉、鸡蛋、牛奶……”坐在屏幕前的贪吃熊馋得直流口水，它再也坐不住了，迫不及待地想试一试。可是家里什么材料都没有，它得出门去购买。

于是，贪吃熊三步并作两步地往超市赶，买完材料又兴冲冲地往家里赶。一回到家就奔往厨房清点材料。哎哟——忘记买面粉了！

贪吃熊只好又马不停蹄地直奔超市买面粉，这来回折腾已经让胖墩墩的它累得气喘吁吁。正在它打算停下来休息一下的时候，它的脚好像被胶水粘住一样，怎么也挪不动了。

哦！原来是一股喷香的烤面包味从商店的橱窗里飘了出来。它顺着香味望过去，那是一排刚烤出来的面包，金黄金黄的面包上点缀着雪白的椰蓉，丝滑的巧克力酱自然地往下流，形成优美的形状……最重要的是，那面包还冒着热腾腾的气，所以诱人的香味直往贪吃熊的鼻孔里钻。它目不转睛地盯着面包，又看看自己手里提着的面粉，深深地叹了口气。

突然，它灵机一动，开始挪动小碎步，慢吞吞地走进店里，支支吾吾地对店员说：“你好，我……我的钱买面粉用光了，能……能不能用面粉换一个面包？”说完，它立刻红透了脸。好心的店员看着它可爱的样子，爽快地答应了它的请求。

贪吃熊接过面包狼吞虎咽地吃起来。“真香呀！”眨眼的工夫，面包就被它吃光了，还伸长舌头把每个手指都舔了一遍，才满足地离开。

刚踏进家门，贪吃熊的肚子又咕噜噜直叫，因为一个面包根本填不饱肚子。于是，它拿起之前准备的巧克力和牛奶就往嘴里送，就连鸡蛋还没有煮熟也被它一股脑吞了下去。

吃完后，它才想起来甜甜圈还没有做，自我安慰道：“我把做甜甜圈的原材料都吃光了，就相当于把甜甜圈吃光了，我也不亏！”

吃饱喝足的贪吃熊躺在沙发上，满脑子都是香甜可口的甜甜圈在转动。“哎——”它后悔地叹了口气，自言自语：“我真的太贪吃了，今天又没有抵制住诱惑，明天又该吃啥呢？哎，看电视也许能让我忘记甜甜圈。”

贪吃熊拿起遥控器，打开了电视。“吃在口中香，甜在心里边，忘不了的滋味，尽在甜甜圈……”

洪雅县实验小学
四(6)班 方奕蓓
指导教师 杨荟

点评

作者发挥丰富的想象力刻画了一只可爱又可气的贪吃熊，故事发人深省，让我们懂得了做人不能鼠目寸光，要有长远的打算，生活中要有抵制诱惑的能力。

